

# 政府转移支付对农村居民家庭消费的影响研究

朱德云<sup>a</sup>,王 溪<sup>b</sup>

(山东财经大学 a. 经济研究中心 b. 财政税务学院;山东 济南 250014)

**[摘要]**全面扩大内需是构建“双循环”新发展格局的重中之重,而政府转移支付是提振消费的关键政策工具。立足于政府转移支付的“收入效应”和“再分配效应”,选用2014—2018年CFPS(中国家庭追踪调查)农村样本数据,实证检验了政府转移支付对微观个体消费总量和结构的影响,研究发现:政府转移支付促进了居民家庭消费支出增加,但这一正向影响在中西部地区不明显;过度依赖政府转移支付不利于居民家庭消费水平的改善,两者之间存在“倒U型”关系,且转移支付在东部地区更容易对消费产生负面影响;政府转移支付主要增加了居民家庭用于发展享受型消费的支出,推动了消费结构的优化升级。

**[关键词]**政府转移支付;居民家庭消费;收入效应;再分配效应;福利依赖;消费升级

**[中图分类号]**F810    **[文献标志码]**A    **[文章编号]**1004-4833(2022)01-0106-09

## 一、引言

近年来,西方主要国家贸易保护主义盛行,新冠疫情影广泛而深远,经济全球化遭遇逆流。面对外部环境变化带来的冲击和挑战,“十四五”时期,我国将着重推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。扩大国内消费需求、发挥消费对经济发展的“压舱石”作用是畅通国内大循环、适应当前经济发展需要的关键,据此,党的十九届五中全会明确提出“全面促进消费,增强消费对经济发展的基础性作用”。然而,2020年我国最终消费率尚未达到55%,明显低于发达国家整体水平(85%左右),我国的居民消费水平仍有很大上升空间。要充分释放国内市场消费潜能,关键在于让居民既要“有钱消费”,又要“敢于消费”,而政府转移支付恰好与这两个问题相关。政府转移支付作为国际通行的公共政策之一,是政府二次分配的一种主要方式。政府对居民的转移支付主要以困难补助、农业补助以及养老金等形式发放到居民手中,能够直接增加居民收入,影响社会收入分配状况及居民收入预期。2020年8月17日,中央财经委员会第十次会议召开,重点研究扎实促进共同富裕问题,此次会议将加大转移支付的调节力度上升至国家战略层面,预示着转移支付政策的实施将进入大规模推进阶段。近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,我国对农业、农村、农民的重视程度和补贴力度不断提高,农村居民成为政府转移支付的重点目标群体。截至2020年底,转移性收入在农村居民可支配收入的平均占比达到了21%<sup>①</sup>,已经成为仅次于工资性和经营性收入的重要收入来源,在引导农村居民消费、发掘有效需求方面扮演着重要角色。研究政府转移支付对农村居民消费的作用效果,探讨两者之间的关系,是当今我国大环境下的一个热点和广受关注的民生问题,因此本文围绕政府转移支付对我国农村居民消费的影响展开研究。

自1936年凯恩斯提出绝对收入假说后,经济学的消费理论框架开始构建并不断完善。关于影响居民消费的因素,凯恩斯认为收入是最关键的,收入越高则居民消费水平越高。收入有很多种分类方式,国家统计局将居民收入按照不同来源分为了工资性收入、经营性收入、财产性收入以及转移性收入,不同类型的收入对家庭消费的作用效果也有所不同。如Sand基于挪威1976—1997年258个农户的收支数据,证实了不同来源收入因其不确定性大小不同会对居民消费产生不同的影响<sup>[1]</sup>。张展和尹华北通过实证研究发现转移性收入对城乡居民消费能力产生不同程度的正向影响<sup>[2]</sup>。侯石安和赵和楠利用省级面板数据进行实证研究发现,转移性收入和工资性收入是影响居民消费的主要因素,转移性收入一般被认为是“意外之财”,对消费的拉动效果比较明显<sup>[3]</sup>。

[收稿日期]2021-06-05

[基金项目]山东省社会科学重大委托研究项目(20AWTJ17)

[作者简介]朱德云(1964—),女,山东潍坊人,山东财经大学经济研究中心教授,博士生导师,从事财政理论与财政政策研究,E-mail:zdy9766@163.com;王溪(1997—),女,山东济宁人,山东财经大学财政税务学院硕士研究生,从事财政理论与财政政策研究。

①资料来源于国家统计局。

政府转移支付是转移性收入的主要组成部分,在再分配和降低相对贫困方面意义重大<sup>[4]</sup>。就个别转移支付项目而言,养老保险、失业保险和社会救济等政府转移支付项目会缩小不平等程度<sup>[5]</sup>,具有明显扶贫特征的政府转移支付(低保等)有较高的减贫效率<sup>[6]</sup>;就各类转移支付项目总和而言,虽然有研究表明家庭获得政府转移支付对于慢性和暂时性贫困脆弱性无影响<sup>[7]</sup>,但更多研究认为转移支付具有显著减贫效应<sup>[8]</sup>,且对收入分配状况有积极影响<sup>[9]</sup>。在政府转移支付与消费的关系方面,徐绿敏认为政府转移支出的增加有可能带来居民消费的“挤出效应”<sup>[10]</sup>,但更多研究表明政府转移支付项目能促进居民消费。如有学者认为低保家庭的现金转移支付能有效刺激消费<sup>[11]</sup>;新农保政策能在短期促进农村居民消费<sup>[12]</sup>;医疗保险也对提升居民消费水平有积极影响<sup>[13]</sup>。

综上可知,政府转移支付是影响居民消费的关键因素,但目前针对政府转移支付的研究关注的多为其“减贫效应”和“再分配效应”,探讨政府转移支付对消费影响的文献较少,且相关文献讨论的多为个别转移支付项目的作用效果,或基于省级数据从宏观层面考察转移支付对消费的影响,其微观作用机理尚未明确。作为各类政府补贴项目的总和,政府转移支付对微观个体消费的总体作用效果如何?具体通过何种渠道发挥影响?既有研究尚未对以上问题做出回答。基于此,本文的边际贡献主要体现在以下方面:在研究范畴上,分析并检验了政府转移支付的“有无”和规模对微观个体消费总量和结构的影响,揭示了政府转移支付推动农村居民消费存在的问题,丰富了该领域的研究;在研究视角上,统筹考虑一揽子政府转移支付的整体作用,突破了以往重点关注单一转移支付政策的局限。

## 二、理论分析与研究假说

关于政府对居民转移支付的政策效果,现有文献主要将其归结为“减贫效应”和“再分配效应”。其中,“减贫效应”取决于政策的瞄准效率和补助力度,即相关补贴是否精准对接了目标群体以及落实到居民手中的转移性资金数额是否达到了减贫要求,因此,“减贫效应”亦可划分为社会分配状况的改善和受助群体收入的增加。考虑到直接增加居民收入是转移支付的首要作用,收入再分配是转移支付的重要属性,故本文在理论层面立足于政府转移支付对微观个体的“收入效应”和对社会总体的“再分配效应”,分析其对于居民消费行为的影响机制。

首先,我们分析政府转移支付的“收入效应”对居民消费行为的影响。提高居民现期收入水平是转移支付资金最直观的作用,西方经典消费理论为我们提供了转移支付通过收入增长机制正向影响居民消费的直接证据。根据绝对收入假说,消费取决于绝对收入水平,随居民现期收入水平的变化而变化。显然,本文中所讨论的政府转移收入属于现期收入的一部分,能够提高居民收入进而增加最终消费。但美国经济学家弗里德曼(Friedman)认为不同类型的收入对居民消费行为有不同的作用效果,暂时性收入一般不列入家庭支出计划,只有持久性收入和消费之间存在稳定的线性关系,而政府转移支付属于收入分类中的持久性收入<sup>[14]</sup>,因此能够对居民消费产生更加稳定的影响。除直接增加居民现期收入外,政府转移支付还能通过预期收入间接影响消费。对未来收入的预期是居民消费行为强有力的决定因素,乐观的收入预期有利于居民消费,而收入减少或不确定的预期则会促使居民增加储蓄、减少消费。预防性储蓄理论认为,考虑到未来可能会出现的收入波动,为了平滑各期消费,消费者会抑制当前消费需求,增加储蓄以便能够依靠自身积蓄应对未来风险。政府转移支付具有可预见性的特点,相较于与其他短期收入有更强的持久性和稳定性。例如,低保补助能够为符合条件的居民提供最基本的生活保障;工伤人员供养可以为工伤人员提供持续稳定的收入来源;养老金转移支付能在很大程度上减少居民的后顾之忧。如果居民在缺乏稳定收入来源时获得必要的补助,在面临风险时得到政府的兜底保障,就意味着政府转移支付能够保证居民相对稳定的预期收入,从而降低预防性储蓄动机,为消费提供有力的支撑。

其次,从“再分配效应”看,若政府转移支付能有效发挥公平资源配置的职能,同样会对居民消费有所裨益。目前学界普遍认为,由于提升社会地位动机、边际消费倾向递减和流动性约束等原因,收入差距扩大会导致居民增加储蓄而降低消费。收入分配格局由三次收入分配综合作用决定,其中基于要素禀赋的市场初次分配是收入差距的来源,其本身不具有改善收入不平等的作用;第三次分配主要依靠的是第三部门的活动以及民间慈善力量,现阶段规模较小;调节收入分配的决定性环节在于政府主导的二次分配阶段。二次分配通过财政收入和支出的渠道实现资源再分配,其中各类政府转移支付项目在财政支出渠道发挥关键作用。由此可见,转移支付是缓解收入不均、公平收入分配的关键力量和重要手段。政府通过二次分配的方式将社会财富向中低收入者和弱势群体倾斜,旨在缩小贫富差距,从而有利于释放消费潜力。根据以上分析,本文提出假说 H1。

H1: 政府转移支付能够提振消费, 对居民家庭消费支出具有促进作用。

不容忽视的是, 在转移支付的再分配过程中还会产生一些扭曲现象, 造成效率的损失。一方面, 由于识别和瞄准机制不健全、政府间财力悬殊等原因, “再分配效应”的政策效果并不尽如人意。黄祖辉等的研究结论表明, 我国转移性收入不仅没有起到缩小居民的收入差距的作用, 相反加剧了收入不平等状况, 在收入分配过程中存在“逆向转移”现象<sup>[15]</sup>; 樊丽明和解垩发现转移支付对我国慢性贫困和暂时性贫困没有任何影响<sup>[7]</sup>。显然, “资源错配”会影响转移支付的目标政策效果, 政府转移支付对消费的再分配机制是否成立需要实证分析进一步检验。另一方面, 转移支付也会造成“福利依赖”问题, 使受助者劳动意愿降低, 甘于依靠各类补助生活。财政工具会影响劳动供给决策, 当居民获得转移支付规模较低时, 为维持收入水平, 其劳动时间不会产生大幅变动; 而当转移支付规模较大时, 劳动者发现即便降低工作时间甚至不工作, 依靠转移性收入也足以维持基本生活水平, 转移支付对工资的“替代效应”占据了主导地位, 劳动者的劳动积极性降低。我们不难推测, 居民消费水平受劳动供给决策的影响也会产生相应的变化。随着转移支付占可支配收入比重的增加, 在初始阶段居民会因转移支付的“收入效应”而增加消费支出; 但当转移支付的占比达到某一点之后, 受“福利依赖”影响, 居民收入水平和消费支出开始下降。根据以上分析, 本文提出假说 H2。

H2: 居民获得转移支付的规模对消费支出存在“双重”影响, 两者之间呈“倒 U 型”关系。

转移支付的收入和再分配属性对消费结构产生影响。根据“收入 - 消费”理论, 目前学界普遍认为随着居民收入的增加, 居民消费将从生存型向发展和享受型转变。马斯洛需求理论认为, 个人或家庭在满足生理与安全的基本需求后, 将会提升生活品质以满足社交、尊重和自我实现等需求。当转移支付使收入水平提高时, 发展和享受型消费的边际消费倾向提高, 人们将更多的增加营养、医疗、教育等方面消费支出。在收入分配方面, 现有研究普遍认为收入差距不利于家庭消费结构升级, 然而地位寻求消费理论认为这会促使低收入群体追赶上高收入群体而增加炫耀性消费, 从而抬高总体消费水平。可见, 当转移支付发挥再分配职能时, 其对于居民消费结构升级的影响尚未定论。本文将政府转移支付有利于消费结构优化作为基准情形, 提出研究假说 3。

H3: 政府转移支付能够推动居民家庭消费结构升级, 主要增加了发展享受型消费支出。

总结来看, 政府转移支付通过“收入效应”和“再分配效应”影响居民家庭消费, 其具体作用机理可以用图 1 进行描述。第一, 转移支付的“收入效应”能够增加居民现期收入和稳定预期收入, “再分配效应”能够公平收入分配, 三者综合作用

正向影响居民消费支出; 第二, 转移支付在二次分配的过程中可能会造成资源错配而对消费支出产生不利影响, 且过度依赖转移支付资金的居民家庭会因为“福利依赖”问题而减少劳动供给, 导致生活消费水平下降; 第三, 转移支付能促进居民收入增加和社会分配状况改善, 有利于居民消费结构优化升级, 增加用于发展享受型消费的支出。

### 三、数据来源、变量选取与模型设定

#### (一) 数据来源

本文使用的数据来源于中国家庭追踪调查(CFPS)。CFPS 是由北京大学中国社会科学调查中心实施的具有全国代表性的大型微观入户调查, 该调查的目标样本规模为 16000 户, 详细追踪了样本家庭户、家庭成员以及社区等方面的信息。该调查开始于 2010 年, 每两年展开一次, 采用了分层多阶段的抽样方法, 对全国人口具有 95% 的代表性。本文以我国农村家庭作为研究的基本单位, 根据所需数据的可获得性, 选取了 2014 年、2016 年和 2018 年三期的追访样本。通过删除异常值和缺失值, 最终本文获得了共 16428 个观测值的有效样本, 涵盖了 2014 年 5512 户、2016 年 5789 户和 2018 年 5127 户家庭的信息。

#### (二) 变量选取

本文的被解释变量为家庭消费总量和家庭消费结构。首先, 家庭消费总量(*pce\_total*)由家庭在过去一年中



图 1 政府转移支付对居民家庭消费的影响机理

的各类消费性支出加总得到,主要包括:食品、衣着、居住、家庭设备及用品、交通通讯、文教娱乐、医疗保健等支出。其次,参照李旭洋等的做法<sup>[16]</sup>,本文将食品、衣着和居住支出定义为生存型消费(*pce\_sur*),将家庭设备及日用品、文教娱乐、医疗保健和交通通讯支出等高层次支出定义为发展享受型消费(*pce\_high*),用以衡量家庭消费结构升级。

本文的核心解释变量为政府转移支付。一方面,本文采用0-1变量衡量家庭当年是否获得政府转移支付(*G\_dum*);另一方面,关于家庭获得政府转移支付的规模方面,本文采用转移支付金额占家庭当年可支配收入的比重(*G\_ratio*)衡量居民对转移支付的依赖程度。*CFPS*调查问卷中的政府转移支付包括低保、退耕还林补助、农业补助(包括粮食直补、农机补助等)、五保户补助、特困户补助、工伤人员供养直系亲属抚恤金、救济金、赈灾款等,本文以这些项目为主要分析对象。<sup>①</sup>

参考现有研究,本文定义了包含家庭、个人和地区特征在内的一系列控制变量,以尽可能地使估计结果准确。首先,家庭层面上,本文控制了家庭人均收入(*finc\_per*)、家庭成员人数(*popul*)、家庭人均净资产(*asset\_per*)、家庭里老年人所占比重(*old\_ratio*)和少儿所占比重(*child\_ratio*);其次,个人层面上,控制了户主性别(*gender*)、年龄(*age*)、健康状况(*health*)、婚姻状态(*marri*)、工作状态(*employ*)以及对自己未来信心程度(*confi*);最后,地区层面上控制了区县平均收入(*finc\_ave*)。此外,为了减少异方差的影响,本文对估计过程中涉及的连续型变量做取对数处理。各变量的描述性统计如表1所示。

表1 主要变量的描述性统计

变量名	变量含义	样本量	均值	标准差	最小值	最大值
<b>被解释变量</b>						
<i>pce_total</i>	家庭总消费支出	16428	10.21	0.904	4.883	14.41
<i>pce_sur</i>	家庭生存型消费支出	16428	9.518	0.942	2.485	13.93
<i>pce_high</i>	家庭发展享受型消费支出	16428	9.218	1.146	3.178	14.36
<b>核心解释变量</b>						
<i>G_dum</i>	家庭当年是否获得政府转移支付	16428	0.648	0.478	0	1
<i>G_ratio</i>	转移支付额占可支配收入的比重	16428	0.0610	0.156	0	1
<b>家庭控制变量</b>						
<i>finc_per</i>	家庭人均收入	16428	9.051	1.070	0.511	15.24
<i>popul</i>	家庭成员人数	16428	3.994	1.948	1	21
<i>asset_per</i>	家庭人均净资产	16428	10.63	1.234	3.730	17.04
<i>old_ratio</i>	老人(65岁及以上)所占比重	16428	0.142	0.268	0	1
<i>chi_ratio</i>	少儿(16岁以下)所占比重	16428	0.142	0.187	0	1
<b>个人控制变量</b>						
<i>gender</i>	户主性别(男=1)	16428	0.570	0.495	0	1
<i>age</i>	户主年龄	16428	51.14	13.66	16	94
<i>health</i>	户主健康状况(非常健康=1,不健康=5)	16428	3.151	1.278	1	5
<i>marri</i>	户主婚姻状态(未婚=1)	16428	0.867	0.339	0	1
<i>employ</i>	户主工作状态(在业=1)	16428	0.831	0.375	0	1
<i>confi</i>	户主信心水平(很没信心=1,很有信心=5)	16428	3.995	1.073	1	5
<b>地区控制变量</b>						
<i>finc_ave</i>	家庭所在区县平均收入	16428	10.87	0.389	9.522	13.35

### (三)模型设定

根据理论分析,本文考虑到居民家庭消费与政府转移支付之间可能存在的线性关系以及面板数据的特征,经过hausman检验,采用固定效应模型来考察政府转移支付对我国居民家庭消费的影响。在计量模型中加入个体固定效应,可以控制观测不到的如家庭消费习惯等个体异质性,提高估计结果的准确性。基准模型构建如下:

$$pce_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 G_{dum_{it}} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

$$pce_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 G_{ratio_{it}} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (2)$$

$$pce_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 G_{ratio_{it}} + \alpha_2 G_{ratio_{it}^2} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (3)$$

<sup>①</sup>需要说明的是,政府转移支付存在多种形式,但由于以现金形式发放到居民手中的转移支付能够对居民家庭消费产生最直接的影响,故本文根据*CFPS*调查数据,以家庭获得的政府转移支付总额设置代理变量。

其中,被解释变量为家庭消费( $pce_{it}$ ),其代理指标包含家庭总消费支出( $pce\_total$ )、生存型消费支出( $pce\_sur$ )和发展享受型消费支出( $pce\_high$ )。模型(1)中核心解释变量为是否获得政府转移支付( $G\_dum$ ),模型(2)中核心解释变量为转移支付额占比( $G\_ratio$ )。为观察转移支付占比与消费支出两者间是否存在“倒 U 型”关系,模型(3)在模型(2)的基础上进一步加入了转移支付的二次项。 $X_{it}$ 表示家庭层面、个人层面和地区层面的控制变量; $\varepsilon_{it}$ 表示随机扰动项;下标  $i$  表示家庭, $t$  代表年份。 $\theta_i$  为个体固定效应;为控制估计中的时间趋势,进一步在模型中引入了年份固定效应  $\mu_t$ 。

## 四、实证结果与分析

### (一) 基准结果

根据上述基准模型进行回归,估计结果如表 2 所示。其中,方程(1)至方程(3)以家庭总消费支出( $pce\_total$ )为被解释变量,方程(4)、方程(5)分别以生存型和发展享受型消费支出( $pce\_sur$ 、 $pce\_high$ )为被解释变量。方程(1)的回归结果显示,转移支付变量的估计系数为正数且在 5% 以上的水平上显著。在其他条件不变的情况下,与未获得转移支付时相比,获得转移支付会使家庭消费增加 3.9%。这说明获得政府转移支付促进了家庭消费支出,对居民家庭消费存在驱动效应。由此,假设 H1 得到初步验证。方程(2)、方程(3)将核心解释变量替换为转移支付占比,从规模方面考察转移支付对消费的影响。从回归结果看,转移支付占家庭可支配收入的比重对家庭消费存在正向影响,但方程(3)中二次项的估计系数显著为负,说明转移支付份额对消费支出并非单纯的促进作用,转移支付占比过大时会对消费产生抑制作用,两者之间存在“倒 U 型”关系。根据回归系数,我们计算出当转移支付在家庭可支配收入中的占比达到 80% 左右时,能够最大限度地促进消费;当该比例继续升高时,其对于消费的影响变为负向。这意味着,政府对居民转移支付的金额并非越多越好,过度依赖转移支付不利于居民生活和消费水平的改善,假设 H2 得到初步验证。在消费结构方面,当以生存型消费作为被解释变量时,方程(4)的估计结果表明获得转移支付对家庭生存型消费支出无显著影响;当以发展享受型消费作为被解释变量时,方程(5)的估计结果表明,转移支付显著提高了家庭发展享受型消费支出,与未获得转移支付时相比,获得转移支付会使家庭发展享受型消费增加 6.7%。政府转移支付主要增加了家庭的发展享受型消费支出,推动了家庭消费结构的优化升级。至此,本文提出的三个假设均得到初步验证。

### (二) 异质性分析

我国不同地区经济发展水平不同,居民的消费决策行为习惯不同,转移支付的项目、覆盖面以及补贴力度等也存在较大差异,因此对不同地区居民的消费行为也可能存在差异化影响。本文按照行样本家庭所在省份的地理位置将样本划分为东部、中部、西部三类地区。根据 CFPS 调查所包含的省份,本文的具体划分情况为:以位于北京、天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东的家庭样本作为东部样本;以位于山西、吉林、黑龙江、

表 2 基准回归结果

	<i>pce_total</i>		<i>pce_sur</i>	<i>pce_high</i>	
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
<i>G_dum</i>	0.039 ** (0.017)			0.015 (0.019)	0.067 *** (0.023)
<i>G_ratio</i>		0.218 *** (0.056)	0.453 *** (0.152)		
<i>G_ratio</i> <sup>2</sup>			-0.280 * (0.169)		
<i>finc_per</i>	0.050 *** (0.009)	0.065 *** (0.009)	0.066 *** (0.009)	0.062 *** (0.009)	0.032 *** (0.012)
<i>popul</i>	0.124 *** (0.008)	0.126 *** (0.008)	0.127 *** (0.008)	0.099 *** (0.008)	0.161 *** (0.010)
<i>asset_per</i>	0.084 *** (0.008)	0.084 *** (0.008)	0.084 *** (0.008)	0.084 *** (0.009)	0.082 *** (0.011)
<i>old_ratio</i>	-0.040 (0.044)	-0.042 (0.044)	-0.042 (0.044)	-0.017 (0.048)	-0.074 (0.059)
<i>chi_ratio</i>	0.056 (0.052)	0.060 (0.052)	0.061 (0.052)	0.010 (0.056)	0.148 ** (0.069)
<i>gender</i>	0.068 *** (0.018)	0.068 *** (0.018)	0.067 *** (0.018)	0.079 *** (0.019)	0.068 *** (0.024)
<i>age</i>	-0.011 *** (0.001)	-0.011 *** (0.001)	-0.011 *** (0.001)	-0.011 *** (0.001)	-0.013 *** (0.001)
<i>health</i>	0.016 ** (0.007)	0.017 ** (0.007)	0.017 ** (0.007)	-0.017 ** (0.007)	0.062 *** (0.009)
<i>marri</i>	0.116 *** (0.034)	0.117 *** (0.034)	0.117 *** (0.034)	0.101 *** (0.037)	0.127 *** (0.046)
<i>employ</i>	-0.006 (0.023)	-0.003 (0.023)	-0.003 (0.023)	-0.011 (0.025)	0.024 (0.031)
<i>confi</i>	0.014 ** (0.007)	0.015 ** (0.007)	0.015 ** (0.007)	0.015 * (0.008)	0.011 (0.010)
<i>finc_ave</i>	0.034 (0.033)	0.028 (0.033)	0.028 (0.033)	0.004 (0.036)	0.071 (0.045)
常数项	8.218 *** (0.368)	8.145 *** (0.368)	8.131 *** (0.368)	8.023 *** (0.399)	6.754 *** (0.489)
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制
年份效应	控制	控制	控制	控制	控制
样本量	16428	16428	16428	16428	16428
F 统计量	55.251	55.997	52.678	37.042	50.148

注:括号内为标准误;\*\*\*、\*\*、\* 分别表示 1%、5%、10% 的显著性水平。下同。

安徽、江西、河南、湖北、湖南的家庭样本作为中部样本;以位于广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃的家庭样本作为西部样本。表3的估计结果表明:政府转移支付对居民家庭消费的影响存在一定的地区异质性,获得政府转移支付对东部地区家庭的消费支出有显著促进作用,而在中西部地区的正向影响不显著。这可能是因为东部地区地方政府财力更强,相关财政补贴政策发展更为成熟,相较于中西部地区在经济实力、制度建设和消费环境等方面更为优越和完善,使得政府转移支付切实起到了改善居民生活水平的作用。转移支付占比与消费支出的“倒U型”关系在东部地区最为显著,且当转移支付占比达到54%左右时,对于消费的促进效果最强。这一比值相较于全样本下降了约26%,说明在东部地区转移支付更容易对消费产生负面影响,“福利依赖”问题在东部地区更为严重。此外,转移支付占比在西部地区未表现出明显的“福利依赖”倾向,居民获得转移支付的份额越高则越有助于家庭消费增长。出现这一情况的原因可能在于,我国西部地区地方政府财力相对较弱,对居民的补贴力度与东部地区存在较大差距,仅依靠政府转移支付尚不足以维持生活。以低保补贴政策为例,我国西部地区低保标准远远低于东部地区,相差接近一倍,东西部差距悬殊,难以形成福利依赖。

表3 地区异质性回归结果①

	东部			中部			西部		
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)	(9)
G_dum	0.064 ** (0.027)			-0.009 (0.032)			0.044 (0.031)		
G_ratio		0.129 (0.103)	0.602 ** (0.283)		0.169 (0.127)	0.432 (0.313)		0.271 *** (0.080)	0.332 (0.228)
G_ratio <sup>2</sup>			-0.554 * (0.309)			-0.342 (0.373)			-0.072 (0.249)
控制变量	控制								
个体效应	控制								
年份效应	控制								
常数项	8.689 *** (0.573)	8.763 *** (0.572)	8.722 *** (0.572)	7.594 *** (0.730)	7.545 *** (0.731)	7.533 *** (0.731)	7.909 *** (0.651)	7.723 *** (0.652)	7.722 *** (0.652)
样本量	5759	5759	5759	4723	4723	4723	5946	5946	5946
F统计量	17.575	17.291	16.424	18.770	18.896	17.766	21.509	22.195	20.807

注:受篇幅所限,未报告控制变量的相关系数及显著水平,下同。

### (三) 内生性处理与稳健性检验

#### 1. 内生性处理

本文以0-1变量衡量政府转移支付存在的潜在内生性问题。家庭当年是否获得了转移支付很有可能与家庭的异质性有关,即转移支付覆盖的群体并非“随机样本”。获得转移支付的群体本身存在样本自选择问题,这类群体是否得到转移支付并非随机,而与样本的个体特征存在密切联系。比如家庭是否收到政府补助与当年的生计情况有关;一些专项农业补助可能在符合条件的农户中存在惯性。若忽视家庭在获得转移支付时的“自选择”现象便很容易造成内生性问题。为考察政府转移支付对家庭消费的真实影响,我们进行了诸多尝试以减弱内生性带来的偏误。具体而言,一方面,为了尽可能捕捉到家庭的异质性,我们在线性估计中控制了足够多的家庭特征变量,并在此基础上控制了个体层面和地区层面的特征变量;另一方面,针对转移支付覆盖的非随机性,本文选取“是否获得私人性经济支持或赠予”以及“是否获得政府转移支付”的一期滞后项作为工具变量(IV)以解决潜在的内生性问题。工具变量需要满足相关性和外生性两个条件,一方面,“是否获得私人性经济支持或赠予”与当年家庭获得转移支付情况存在较大相关性,除政府补助外,条件困难或遭遇变故的家庭更容易得到社会多方的经济支持,但此类转移性收入通常数额较小,占家庭可支配收入的份额较低,难以对消费支出产生明显影响;另一方面,滞后项可以很好地描述家庭获得转移支付的惯性,而对当期消费影响较小。如表4所示,IV-2SLS回归的Cragg-Donald Wald F统计量远远大于临界值,表明对于名义显著性水平为5%的检验,其真实显著性水平不会超过10%,排除弱工具变量问题;而Sargan检验的P值表明不能拒绝“所有工具变量都是外生的”原假设,说明工具变量与扰动项不相关,工具变量有效。表4的回归结果显示政府转移支付显著促进了家庭总消费支出和发展享受型消费支出,而对生存型消费支出没有显著影响。该结果与基准回归结果相一致,说明政府

①对消费结构影响的回归结果与前文类似,限于篇幅此处未报告。

转移支付确实能起到驱动消费、促进消费结构优化升级的作用。

## 2. 稳健性检验

上文中分样本回归和 IV-2SLS 估计已经从不同侧面印证了基准回归结果的稳健性,在此基础上,我们继续采用替换变量法对主要回归结果进行稳健性检验。首先,在模型(1)中,我们扩大了家庭消费支出的统计口径,将被解释变量替换为家庭总支出(*expense\_total*),其中包含了消费支出、购房支出、保障性支出等。其次,由于当收入一定时,家庭消费和储蓄存在“此消彼长”的互补关系,在模型(2)中我们将被解释变量替换为家庭储蓄率(*savingrate*)进行回归。此处我们借鉴了 Chamon 和 Prasad 的做法<sup>[17]</sup>,用家庭收入的对数减去家庭消费支出的对数计算家庭储蓄率,因为采用的是对数形式,这一计算方法更有助于减少极端离群值对计量分析的负面影响。最后,在消费结构方面,我们将模型(3)、模型(4)中的被解释变量更换为相对值,分别以生存型消费和发展享受型消费在家庭总消费支出中的占比(*sur\_ratio*、*high\_ratio*)作为被解释变量,考察转移支付对消费结构的影响。表 5 的回归结果表明,政府转移支付与家庭总支出之间存在显著的正相关关系;转移支付份额对储蓄率先存在负向影响而后转变为正向影响;转移支付降低了家庭消费支出中用于生存型消费的比重,增加了用于发展享受型消费的比重。以上三种方法得出的估计结果均与前文所述一致。

### (四) 作用机制检验

为验证本文的逻辑主线,即政府转移支付能够通过“收入效应”和“再分配效应”提振消费,本节通过温忠麟提出的中介效应模型,按照理论部分的分析,继续针对现期收入、预期收入以及收入分配状况进行中介效应机制检验<sup>[18]</sup>。设定模型如下:

$$pce_{it} = \lambda G_{dum}_{it} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (4)$$

$$M_{it} = \rho G_{dum}_{it} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (5)$$

$$pce_{it} = \lambda' G_{dum}_{it} + \varphi M_{it} + \beta X_{it} + \mu_t + \theta_i + \varepsilon_{it} \quad (6)$$

其中  $M_{it}$  为中介变量,  $\lambda$ 、 $\rho$ 、 $\lambda'$  和  $\varphi$  为关键待估参数。根据中介效应的检验步骤,首先检验模型(4)中  $\lambda$  是否显著,如果  $\lambda$  显著,则进行模型(5)和模型(6)的检验。若  $\rho$  和  $\varphi$  均显著而  $\lambda'$  不显著,则说明中介变量发挥了完全中介效应;若  $\lambda'$  也显著,则说明发挥了部分中介效应;若  $\rho$  和  $\varphi$  至少一个不显著时,则需要做 Sobel Z 检验来判断中介效应是否存在。

关于中介变量的设置,我们以家庭当年总收入(*c\_income*)对数值作为现期收入的代理指标;预期收入方面,囿于 CFPS 数据我们定义了家庭收入信心水平=未来信心水平×当期收入,并取对数作为预期收入(*p\_income*)的代理指标,这是因为良好的收入预期是保障未来生活水平的必要条件,户主对未来的信心水平很大程度上与收入预期相关;收入分配方面,我们以 Kakwani 指数(相对剥夺指数)衡量个体层面的收入不平等状况。Townsend 于 1962 年提出了相对剥夺的概念,并构建了衡量相对剥夺程度的指标<sup>[19]</sup>。常见的个体层面测度收入不平等的指标有 Kakwani 指数、Yitzhaki 指数和 Podder 指数等,其原理是将个体收入与群体中其他个体进行比较,从而测度出个体收入的相对剥夺情况。传统的收入不平等测度方法通常采用基尼系数或泰尔指数,此类指标的劣势是计算结果由其测度的群体共享,难以得出个体间的具体差异以及个体在群体中的相对优势和相对劣势。本文的关注点更侧重于由外生政策冲击造成的个体层面收入不平等程度,即政府转移支付是否改善了个体在群体中的处境,是否产生了收入分配效应,故选取个体层面的收入不平等指标对收入分配机制进行验证。具体结果见表 6。

表 4 IV-2SLS 回归结果

	<i>pce_total</i> (1)	<i>pce_sur</i> (2)	<i>pce_high</i> (3)
<i>G_dum</i>	0.131 ** (0.057)	0.090 (0.061)	0.163 ** (0.076)
控制变量	控制	控制	控制
个体效应	控制	控制	控制
年份效应	控制	控制	控制
样本量	6706	6706	6706
Cragg-Donald Wald F 统计量	510.430	510.430	510.430
Sargan 检验 P 值	0.759	0.564	0.183

表 5 稳健性检验

	<i>expense_total</i> (1)	<i>savingrate</i> (2)	<i>sur_ratio</i> (3)	<i>high_ratio</i> (4)
<i>G_dum</i>	0.060 *** (0.017)		-0.010 * (0.005)	0.010 * (0.005)
<i>G_ratio</i>		-0.652 *** (0.152)		
<i>G_ratio</i> <sup>2</sup>		0.414 ** (0.169)		
控制变量	控制	控制	控制	控制
个体效应	控制	控制	控制	控制
年份效应	控制	控制	控制	控制
样本量	16428	16428	16428	16428
F 统计量	60.843	795.187	11.692	11.119

表6汇报了现期收入、预期收入和收入不平等状况(Kakwani指数)在政府转移支付影响家庭消费支出中的中介效应。第(1)列为本文的主效应回归结果,第(2)列显示政府转移支付在1%的显著性水平上提高了家庭现期收入,第(3)列为政府转移支付、现期收入与家庭消费支出的回归结果,在控制现期收入不变的情况下,政府转移支付仍显著促进了家庭消费支出,表明家庭现期收入在转移支付提振消费支出中发挥了部分中介效应。类似地,第(4)列、第(5)列估计结果表明家庭预期收入同样发挥了部分中介效应。第(6)列的估

计结果表明,政府转移支付显著降低了收入不平等程度,改善了社会收入分配状况。第(7)列显示Kakwani指数仍然显著为负,且政府转移支付系数显著为正,证明了收入分配的部分中介效应存在。由此,本文理论部分提出的政府转移支付能够通过改善收入水平和分配状况而提振消费的作用机制得到验证。

表6 中介效应检验结果

	<i>pce_total</i> (1)	<i>c_income</i> (2)	<i>pce_total</i> (3)	<i>p_income</i> (4)	<i>pce_total</i> (5)	<i>Kakwani</i> (6)	<i>pce_total</i> (7)
<i>G_dum</i>	0.039 ** (0.017)	0.012 *** (0.004)	0.033 * (0.017)	0.012 *** (0.005)	0.034 ** (0.017)	-0.005 ** (0.002)	0.035 ** (0.017)
<i>c_income</i>			0.503 *** (0.044)				
<i>p_income</i>					0.387 *** (0.039)		
<i>Kakwani</i>						-0.774 *** (0.085)	
控制变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
个体效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
年份效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
样本量	16428	16428	16428	16428	16428	16428	16428

## 六、结论和政策建议

本文基于CFPS(中国家庭追踪调查)2014—2018年微观面板数据,以我国农村家庭为研究样本,立足于政府转移支付的“收入效应”和“再分配效应”,分析考察了其对于微观个体消费总量和结构的影响,探讨了区域异质性并检验了具体作用机制。研究结果表明:第一,政府转移支付能够提振消费,促进居民消费支出的增加,这一作用效果在东部地区最为显著。第二,当政府转移支付在家庭可支配收入中的占比达到80%左右时,能够最大程度地促进消费;但转移支付的金额并非越多越好,当该比例继续升高时,其对于消费的影响变为负向,过度依赖转移支付不利于居民生活和消费水平的改善,两者之间存在“倒U型”关系;在东部地区转移支付更容易对消费产生负面影响,“福利依赖”问题更为严重。第三,政府转移支付主要增加了居民家庭用于发展享受型消费的支出,推动了消费结构的优化升级。第四,政府转移支付能够通过改善现期和预期收入、公平收入分配的作用机制提振消费。在克服内生性问题和使用不同方法进行稳健性检验后,上述结论依然成立。

基于以上研究结论,本文提出如下政策建议:

1. 进一步扩大政府转移支付覆盖面,充分发挥其消费驱动作用。鉴于获得政府转移支付有效促进了农村居民消费支出增加和消费结构升级,为充分发掘市场需求释放消费潜力,下一步应从以下几个方面发力:一是在保证当前财政投入力度的同时,注重扩大转移支付政策的受益范围,及时将困难家庭和失业、返乡群体纳入最低生活保障的保障范围,落实对因灾因病暂时遭遇困难群体的社会救助,做到应保尽保、应补尽补。二是继续加大“良种补贴”“农机购置补贴”等惠农政策实施力度,巩固农业补贴政策在促进农民增产增收方面的成果,进一步减轻农民劳动生产的负担和阻碍,充分释放农村市场消费潜力;顺应乡村振兴战略的发展契机,增加对农村低保、养老、医疗方面的财政支持,为促进农村居民消费提供托底保障。三是“消费券”可以作为扩大内需、提升消费的常态化手段。疫情期间的经验告诉我们,相比于直接向居民提供现金,以“消费券”的形式对居民转移支付能够直接刺激消费,排除资金进入储蓄或流入投机市场。此外,北京市多年来坚持发放“文惠券”,有力地提升了市民文化消费水平,因此“消费券”可以作为引领新型消费、促进消费升级的有效手段在全国范围内推广。

2. 优化创新帮扶方式,警惕“福利依赖”现象。一味增加现金转移支付不利于居民收入的可持续增长,反而可能会滋生“等靠要”的依赖心理,导致消费增长乏力后劲不足。在对居民转移支付过程中应注意以下几点:一是注重将转移支付发放标准与受惠者的收入状况相挂钩,建立居民收入综合考评机制,在对居民发放现金及实物补贴前考核居民收入及困难情况,综合考虑各方面因素后进行分类评级,将财政资金适当向弱势群体倾斜的同时防止帮扶过度,鼓励有条件的居民通过市场化机制自食其力。二是丰富政府补助形式,医疗、就业、教育等方面的配套优惠政策应当与基本现金补助并行;增加人力资本方面的支持,设立专项扶助基金用于家庭培训教育和就业,通过培训补贴和教育补贴等形式鼓励受助家庭发展人力资本,为驱动消费提供持久动力。三是重点

引入社会力量,鼓励多元化主体发挥作用,引导各类社会慈善组织、公益组织按照“一户一案”的原则参与制定个性化帮扶方案,充分发挥社会力量的自发性和公益性优势,弥补政府帮扶不足。

3. 制定差异化转移支付政策,促进区域间协同发展。一是增强对欠发达地区的政府转移支付财力支持,针对经济发展水平相对落后的中西部地区进一步扩大财政投入倾斜程度,进一步提高各类转移支付给付标准,确保居民从中获益。二是针对自有财力更为充裕的东部地区,在保证现有转移支付财政投入的同时,重点放在优化投入结构、提高投入效率方面,依托社区基层组织力量解决居民差异化诉求,注重微观层面政策落实,建立有效反馈机制。三是探索资源再配置新方式,重视区域间对口支援,由经济发达地区对经济欠发达地区居民提供精准帮扶,从而达到平衡地方财力、推广帮扶经验、实现地区协调发展的目的。

#### 参考文献:

- [1] Sand R. The propensity to consume income from different sources and implications for saving: An application to norwegian farm households[C]. Workshop on the Farm Household-Firm Unit: Its Importance in Agriculture and Implications for Statistics, April 12–13, 2002.
- [2] 张展,尹华北.转移收入对我国城乡居民消费的影响研究[J].消费经济,2011(5):12–15.
- [3] 侯石安,赵和楠.城乡居民收入来源构成对其消费行为的影响[J].中南财经政法大学学报,2012(6):28–34.
- [4] 解垩,李敏.相对贫困、再分配与财政获益:税收和转移支付的作用如何? [J].上海财经大学学报,2020(6):3–20.
- [5] 刘柏惠,寇恩惠.政府各项转移收支对城镇居民收入再分配的影响[J].财贸经济,2014(9):36–50.
- [6] 宋颜群,解垩.政府转移支付的扶贫效率、减贫效应及减贫方案选择[J].当代经济科学,2020(2):1–15.
- [7] 樊丽明,解垩.公共转移支付减少了贫困脆弱性吗? [J].经济研究,2014(8):67–78.
- [8] 寇璇,张楠,刘蓉.同龄收入不均等与财政再分配贡献——基于个税和转移支付的实证分析[J].财贸经济,2021(8):37–52.
- [9] 周广肃,张牧扬,樊纲.地方官员任职经历、公共转移支付与居民消费不平等[J].经济学(季刊),2020(1):61–80.
- [10] 徐绿敏.政府转移支出对农村居民消费:挤出还是挤入效应——基于动态面板模型的GMM分析[J].江西社会科学,2013(2):53–56.
- [11] 吴敏.低收入家庭现金转移支付的消费刺激作用——来自城乡居民最低生活保障项目的经验证据[J].财政研究,2020(8):40–54.
- [12] 何晖,李小琴.新农保政策对农村居民消费的影响评估[J].江西财经大学学报,2020(3):61–72.
- [13] 白重恩,李宏彬,吴斌珍.医疗保险与消费:来自新型农村合作医疗的证据[J].经济研究,2012(2):41–53.
- [14] 谢琦.劳动者两种不同收入类型对消费需求的影响[J].中州学刊,2011(5):62–65.
- [15] 黄祖辉,王敏,万广华.我国居民收入不平等问题:基于转移性收入角度的分析[J].管理世界,2003(3):70–75.
- [16] 李旭洋,李通屏,邹伟进.互联网推动居民家庭消费升级了吗?——基于中国微观调查数据的研究[J].中国地质大学学报(社会科学版),2019(4):145–160.
- [17] Chamon M D, Prasad E S. Why are saving rates of urban households in China rising? [J]. American Economic Journal: Macroeconomics, 2010, 2(1): 93–130.
- [18] 温忠麟.张雷,侯杰泰,刘红云.中介效应检验程序及其应用[J].心理学报,2004(5):614–620.
- [19] Townsend P. The meaning of poverty[J]. The British Journal of Sociology, 1962, 13(3): 210–227.

[责任编辑:杨志辉]

## Research on the Influence of Government Transfer Payment on Rural Household Consumption

ZHU Deyun<sup>a</sup>, WANG Xi<sup>b</sup>

(a. Center for Study of Economics; b. College of Finance and Tax, Shandong University of Finance and Economics; Jinan 250014, China)

**Abstract:** Comprehensively expanding domestic demand is the top priority of the “dual circulation strategy” new development pattern, and government transfer payment is an important policy tool to boost the potential of public consumption. Based on the “income effect” and “redistribution effect” of government transfer payment in theory, the rural sample data of CFPS from 2014 to 2018 are selected to empirically test the influence of government transfer payment on the total amount and structure of micro individual consumption. It is found that government transfer payment promotes the increase of household consumption expenditure, but this positive effect is not obvious in the central and western regions. Over-reliance on transfer payment is not conducive to the improvement of household consumption level, and there is an “inverted U-shaped” relationship between them, and transfer payment is more likely to have a negative impact on consumption in the eastern region; government transfer payment mainly increases household expenditure on the development of enjoyable consumption, and promotes the optimization and upgrading of consumption structure.

**Key Words:** government transfer payment; household consumption; income effect; redistribution effect; welfare dependence; consumption upgrading